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Der Wald ist einer der größten Klimaschützer an Land!  

Jeder Einzelne kann durch seinen Einsatz zu  
einem besseren Klima und zu einer besseren  

Zukunft für alle Menschen beitragen! 



7

HiHiHiHiHiiHiHiH nwnwwnwnwnwnwwwwwweieieieieieieieieeieieeieie sesesessseseeess  fffffff ff fffürürürürürürürüüürürrrrr L LLLLLLLLL L LLLehehehheheheheheheheheheeee rererererererereririririrrririrr nnnnnnnnnnnnnnnnnnenenenenenenenenneeneee  uuuu uuuuuuuuuundndndndndndnndnndndnnn  L LL L LL LLLLLLLehehehehehehhhhhehehhehehe rerrerererererererr rrrrrrrrrr

KKKKKKKKKKKKUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUURRRRRRRRRRRRRRRRZZZZZZZZZZZZZZZZZZBBBBBBBBBBBBBEEEEEEEEEEEEEEEEESSSSSSSSSSSSSCCCCCCCCCHHHHHHHHHHRRRRRRRRRRRRRRRRRREEEEEEEEEEEEEIIIIIIIIIIIIIBBBBBBBBBBBBBUUUUUUUUUUUUUUNNNNNNNNNNNGGGGGGGGGGGGGGG DDDDDDDDDDDDDDDDDDDEEEEEEEEEEEEEEEEEEEERRRRRRRRRR  AAAAAAAAAAAKKKKKKKKKKKTTTTTTTTTTTTTTTTTTIIIIIIIIIIIIOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOONNNNNNNNNNNNNSSSSSSSSSSSSSSSTTTTTTTTTTTTTTAAAAAAAAAAAAGGGGGGGGGGGGGGGGEEEEEEEEEEEEEEE

AAAAAAAAABBBBBBBBBBBBBBBLLLLLLLLLLLLLLAAAAAAAAAAAAUUUUUUUUUUUUFFFFFFFFFFF UUUUUUUUUUUUUNNNNNNNNNNNNDDDDDDDDD VVVVVVVVVVVVVOOOOOOOOOOOOOOOOOORRRRRRRRRRRRBBBBBBBBBBBBBEEEEEEEEERRRRRRRRRRRRREEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEIIIIIIIIIIIIIIIIIIITTTTTTTTTTTTTTTTTUUUUUUUUUUUUUUUUUUNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNGGGGGGGGGGGGGG

����62F	��
����24�����U�����/�����
���
����=������������������3	�)
����F	��	������/�����������P����������T�	U�2
.	
����
�]�������
�����������
�/��������	
.��������>�
����������	.���@��.���������
�	������
����Q���������U�.��������6��
����������������
���������
����62F	��
������

W�����62F	��
�����
���������������%������
�.��1��2
�������
��
�����
���
��������
�����
�������������.	��
��%����������
����)
������?��U��	
���������	������������������������5�����
����	
��������4V
�4���
���>�
�	����1�2
�����������/���������
�
�����=����.������.��������������
������2	���^���
���/�����U�.�����

��������62F	��
�����	.�����/������������>�
�����������������
T�	U�2
�G����3����24����I��

?�����������	�����������.���
���62F	��
�������1/������.���
�����8-2����	����
�����4�
��
����,4��
�����	��������4�
��
����,4��)

����,4��
���������,4��
���24���������3���������
�
������
.��������
���������
���������������/�������3�����
��
����������=��	������
��
���
.������������6��.��2����������3����.���������/��������
��������6�V������2��������������������������;�
�.��2��
����/��)
��������������/��&��������[�

Grundlagenwissen erfahren in der Schule
����3��������2����������?�
���
������.��
������K�������3����=�
��/	��
������������	�����3������
.�
2�����������
������
����
�����
,	���������3����.���������������������1�������
�������-1������)

������/��������������1�D��2����
����A��������������%���������/)
/�2
����������������
�����	��3	�����
	X��	-����:;(������������
M�����������������.�������������?�
���
������.��
������
����)

���������	��>���
�����������
�
���%���������X�2
�������
���)

���������
�����
���������>�
�	��������.�
�F��
���?���
����/���
����3����.�������6����������8����������������������C�
2�
�������
/�������6��
�����������������
.�
2���������<��
����
�2�������
�
���
���
����������3�����
��
���M��U�����3�����
��
����
�������
��
���
���������D��	���������������A���
�
����
�
������3�����������

Klimafreundliches Konsumverhalten entwickeln 
����3��������������������1����T�1������
����F��������2����/�������)

����3	����������
���2�������������2�����=�.�����������.��F������
����1�	��2
�T�1���������������6��
�����
�������
������
��2���F����)
�
��
������
������	����T�1���2	����������������������.�����=������
T�1��������@	���������
���
�.���=��������/���.��
.��
�����������	��
�
.����������.��
���,	����������/���������3�������
��
������2���������������
�����	��C�
D
����1�1���������
��
���������)
������������3�����������
�������������.��
���������������
���
�������
M��FQ2�
������3������
�������	����
����F��1�	������
���T�1���1�	)
��2
�������.��������������������
�����6�/�����������������P��)
������
.�
2�����������
��
�������������������	�����?�.��
���
����
�������
���������������.������/�����
����F����T�1���2	������

Vom Waldfrühstück zum Klimaschutz
����62F	��
���������
���
�����������/����
�
2=�������������
3�������������������\�
�
������
��������������������
���2�������
������
����
��������@��2��������%����1	�
.������������1�	��2)

�=�1��/����������1�
2������/.������������@���
�������.�����
�G��	I�	����2	����F	������������
����������3��
���������������
����:;()6���
	V���1�������
����2��������������M������������
�.��
����:;()6���
	V=���	������8����.�����������3����.�������
������
.�
2�������������
�
�������
�������@��������2�
��	��/���
2����/�������
���8����������M���6��
�������
�����������.������
�������
2����������=�������������
�
�����������<�������K��������
�����������������
=��	����������3	�����
	X���2������������
	X)
1�	�����
�������.�
�F�������
��������3�����
��
������
�
��

�0	.��
�1)*�	,1._Z.
0[
	�0/���3

6�/�������,	��
������-1���F	������������
��
2�������3����������
�����
���������������/�������3�����
��
���>�
��1�������
���=�
/	��
����)��2����������������
��
����
����>�
�	����
��
��������
����������
�����������������������������
���
������
���������
��=�
����6�P����	��������=��������
�������,��2F	������8���������)
.�����2�����������.������������������
�����	��,	
	�D�
���������
�������
��������
��������������/��������	2����������	�����3�����
������2�����=�������������
����F���,	��
.��
�
����/��������
��
��
����8����
��
���������������������������.�
�F����
�

Woher kommt der Klimawandel? 

Was haben Schulhefte mit Wald und  
Klima zu tun? 

Was hat mein Essen mit dem Klima  
zu tun?

Warum ist der Wald für unser Klima 
wichtig?   
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Baumscheiben als Klimastation
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Treibhausspiel

Vorbereitung: Markieren Sie auf einem Spiel-
feld eine Start- und eine Ziellinie (Abstand ca. 
10 bis 15 Meter). Dabei stellt die Startlinie die 
"����#�$�����������%�������������&������'$-
che dar. 
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DER NATÜRLICHE UND DER ANTHROPOGENE TREIBHAUSEFFEKT 
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•  Baumscheibe

•  Gegebenenfalls Recherchetext: Woher kommt das ganze CO2?  
(1 pro Kind)

•  Flipchartpapier o. Ä. für „Klimaschutz-Liste"

•  Papier, Stifte, Wachsmalstifte, Wasserfarben o. Ä. für Klima-

schutz-Symbole (für jedes Kind)
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Spiel: Wir sind ein Baum
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Spiel: Fotosynthese-Staffel

Material: /�##���=���3�
�����'������!�
Joghurtbecher (jeweils 1 Stück pro Gruppe), 
Lineal 
Vorbereitung: Start- und Ziellinie auf einem 
Waldweg o. Ä. markieren
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Experiment: Klimaanlage Baum

Material: V�������O�/��X������������!�Y!3���!�
1 m Schnur und ein kleiner Stein oder Zapfen 
pro Kind, Wasser
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Spiel: Waldnutzung und -pflege 
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Vorbereitung in der Schule
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•  Bestimmungsbücher für Bäume und ggf. Aufgaben zur Baumexpedition

•  Bei Bedarf Wachsmalstifte und Papier für die Rindenfrottagen

•  Suppenlöffel, Wasserflaschen, Joghurtbecher (jeweils 1 pro Kleingruppe), 
Traubenzucker, Lineal für die Fotosynthesestaffel

•  Stofftaschentücher, ca. 1 Meter Schnur, Steine oder Zapfen (jeweils 1 pro 
Kind) für das Experiment „Klimaanlage Baum“

•  Papier und Stifte für die Elfchen (jeweils 1 pro Kind)
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Comics lesen, Bonbons essen, Malen und Zeichnen oder einfach nur die Nase 
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Sie diese Zusammenhänge auf!
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PAPIERKONSUM WELTWEIT 
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Selber Papier herstellen

Materialien: Papierschöpfrahmen, altes Pa-
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RECYCLINGPAPIER HERSTELLEN 
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Wälder und des Klimas! 
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UNSER PAPIERKONSUM UND DAS KLIMA 
�����T�	���������,	
	�D�
����������������������:;(���������<��=��1��
���������3	�����
	X��:�����@	�������������������
	X��;(���������.�����.���������������
��	������G3	�����
	X)���2��I�����G������<�����I������
���
��������������������/�������T�1�������
�����������
4�
=�24���������2����:;(�����������������T�1��������������2�����������@	��1�	��2
���
������������
���
���������@	������
�����������
�
�	������������
�.�����=�.�����������@	������1��
���)
��3	�����
	X�.������/�������
�
����������
�
��
�.������:;(�����������������
����������������
��������������
��������
�����������������
����������
����
����������2�������/������	2�)��������.��
.��
���3�����������������
����
�������	�������������
����[�

WWWWWWWWWWWWAAAAAAAAAASSSSSSSSSSSSS  HHHHHHHHHHHHHHHHAAAAAAAAAAAAAAAAAAATTTTTTTTTTT  PPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPAAAAAAAAAAAAAAAAAPPPPPPPPPPPPPIIIIIIIIIIIIIIIIIEEEEEEEEEEEEEEERRRRRRRRRRRRR MMMMMMMMMMMMIIIIIIIIIIIIIIITTTTTTTTTTTTT DDDDDDDDDDDEEEEEEEEEEEMMMMMMMMMMM KKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKLLLLLLLLLLLLLLLIIIIIIIIIIIIIMMMMMMMMMMMMMMMMAAAAAAAAAAAAAAAAA ZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZUUUUUUUUUUUUUUUUUU TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUNNNNNNNNNNNNN????????????????

BBBBBBBBBBBBBBLLLLLLLLLLLLLAAAAAAAAAAAAAAAUUUUUUUUUUUUUUUUUEEEEEEEEEERRRRRRRRRRRR EEEEEEEENNNNNNNNNNNNNNNNNGGGGGGGGGGGGEEEEEEEEEEEEEEEEEEELLLLLLLLLLLLL &&&&&&&&&&&&& CCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCOOOOOOOOOOOOOOOOOO

('�B�����.��
.��
���@	������
�������.������/�������
@���
��������	��T�1�������.����
��?�.��
�
��
�	�)
������F	�����
��
�����	���=������/�������@���
�������
�	��T�1�����
�����
�������C����.���\�
����������A�4)
V���	��"''�,�V����/�����������
4�
�.���������
�
���
�

������T�1���2	�����.����
��
������3����.���������=�
����������������
���������.��
�	��������
��������
3�����
��
������1��
����������
�����3�������������
M�������������

6�/��������T�	��2
���Q���
��������
��������=�.���G����
������8����I=�G,�:I�	����GT8,:I��A�����������
�����
3���������������
�����	�������A��
�������������7����
�����
�������/�������
�����
���������M��
�����5��3���)
�������=����<������������	�����������>�����Q�����
����3���������F��
�T�	��2
������T�1������
���������
��.��GM��
���I��6�/�.��
����T�	��2
��������������M��)

�������Q����O�A��
�����������
�
���
���������M��
���O�
����3��������������������/��������M��
�����

�������
�
�24�������������T�	��2
=�����?����1�
2��)
����	��������@���D/	
	����	����
��������3�����������
���������6������
��7	F���=�.��
����M��
����������/�
.��
����T�	��2
���/�����������=�������4���
���
5��3��������������.����������G,����I�������
�����
���1�	
�����

�0.��0.�
.	�'�1�//.	*�	,�=
	���3
��	
��30/��/0��

�	�.,.	
.	��	
�/
[=0.�.	
.	�".�*

.	�=.�/0].3	�

�P		.	>�+.0,���*	.	��	1.��#�[
	1��,�M����/�01��
.��

��3
�<^���	1.���30/��q0)*[,$��0	.��
�1)*�	,1._Z.
0-

[
	�0/���3
Q@��0	.���1<^*�30)*.�J.1)*�.0F�	,��	
.	�

�0.�0	�
0.1.��J�
1)*^�.@�#�y.�
./��	
.	��0.�/.-

thodische Anregungen zu diesem Thema in unserer 

.�,?	+.	
.	���	
�.0)*�	,�M��3
�{��30/��C��Z0.3.>�

�_Z.�0/.	�.>�#�[=0�?�.	Q@��

T
IP

P

AkAkAkAkAkAkAAkkkAkAAkktititititititittt onononononooonononoonoooooo ststststststststststststtagagagaggaagagagggg # # ############030303030303030300333333



27

INFO

DER BLAUE ENGEL
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FSC – Forest Stewardship Council
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• 1–2 kg Altpapier 

•  Zeitungspapier, Kreppband, Tacker, Scheren, und eventuell Gestaltungs-
materialien wie Krepppapier o. Ä. zum Gestalten der Papierhüte

• Küchenwaage

•  Altpapier, Wasser, Rührschüssel, Handrührgerät, Wanne, wasserdichte Un-
terlage, 2 Filzmatten oder Wollstoff, Schöpfrahmen, Nudelholz, Wäsche-
leine und Wäscheklammern zum Herstellen von Papier

•  Papier, Bunt-/Filzstifte, Wachsmalstifte, Wasserfarben o. Ä. zum  
Gestalten der „Blauen Engel“

•  Sofern Sie das Papier nicht im Klassenverband, sondern in Kleingruppen 
herstellen wollen, benötigen Sie die entsprechenden Materialien für jede 
Kleingruppe 
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Wichtig: 

•  Machen Sie die Kinder schon einige Tage 
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KLIMAKÖNNER WALD 
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•  Zutaten, Geschirr und Besteck (kann je nach Standort und Witterung je-

des Kind für sich mitbringen), ggf. Tischschmuck für das Waldfrühstück

• Weltkarte oder Globus

•  Flipchart-Papier o. Ä., Stifte für die Klimaschutzliste
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WAS FÖRSTERIN UND FÖRSTER FÜR DEN KLIMASCHUTZ TUN 
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